《習近平經濟文選》第一卷出版發行 部分著作首次公開發表

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央黨史和文獻研究院編輯的《習近平經濟文選》第一卷,近日由中央文獻出版社出版,在全國發

黨的十八大以來,面對嚴峻複雜的國際環境和 艱巨繁重的國內改革發展穩定任務,以習近平同 志為核心的黨中央堅持觀大勢、謀全局、幹實 事,全面加強黨對經濟工作的戰略謀劃和統一 領導,不斷深化對經濟工作的規律性認識,提 出一系列新理念新思想新戰略,引領我國經濟 發展取得歷史性成就、發生歷史性變革,形成了習近平經濟思想。習近平經濟思想是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分,是對新時代經濟發展實踐經驗的系統理論概括,是中國共產黨不懈探索社會主義經濟發展道路形成的寶貴思想結晶,開拓了中國特色社會主義政治經濟學作出了重要原創性貢獻,為思主義政治經濟學作出了重要原創性貢獻,為推動我國經濟高質量發展、科學應對重大風險挑戰、全面建設社會主義現代化國家提供了鋭

引思想武器。

《習近平經濟文選》第一卷,收入習近平同志2012年11月至2024年12月期間關於經濟建設最重要、最基本的著作,按時間順序編排,共有報告、講話、演講、指示、批示等74篇。部分著作是第一次公開發表。

《習近平經濟文選》第一卷的出版發行,為 全黨全國各族人民深入學習貫徹習近平新時代 中國特色社會主義思想特別是習近平經濟思想 提供了權威教材,對於廣大幹部群眾深刻領悟 「兩個確立」的決定性意義,增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」,更加緊密地團結在以習近平同志為核心為黨中央周圍,全面貫徹黨的二十大和二十起二中、三中全會精神,堅持穩中求進工作總基調,完整準確全面貫徹新發展理念,加快構建新發展格局,扎實推動高質量發展,進一步中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥,具有重要意義。

「我是一貫支持民營企業的」

-習近平同志關心推動民營經濟發展紀實

香港文匯報訊 民營經濟,是推進中國式現代化的生力軍,是實現高質量發展的重要基礎。長期在地方工作,尤其是在民營經濟比較發達的省份工作,一路走來,習近平一直十分重視支持民營經濟健康發展、關心民營企業家健康成長。新華社2日刊發題為《「我是一貫支持民營企業的」——習近平同志關心推動民營經濟發展紀實》的文章,記述中共中央總書記、國家主

席、中央軍委主席習近平在地方和中央工作期間關心推動民營經濟發展的情況。



民營企業和企業家是自己人

在河北正定,為萬元戶頒發「率先致富獎」;在福建,七下晉江,總結推廣民營經濟發展的「晉江經驗」;在浙江,推動民營經濟和國有經濟比翼齊飛、共同發展;在上海,會見優秀非公有制經濟人士代表……

中共十八大後,習近平一次次走進民營企業,一次次同民營企業家面對面,一次次謀劃民營經濟發展大計。習近平強調:「民營經濟是我國經濟制度的內在要素,民營企業和民營企業家是我們自己人。」

當前,面對國際形勢變亂交織、國內經濟運行承壓的複雜嚴峻環境,我國民營經濟發展也面臨一些困難和挑戰。文章表示,保持定力,增強信心,集中精力辦好自己的事情,是應對各種風險挑戰的關鍵。

克服了危即是機

1993年底,創業一度陷入困境的胡鋼和另一位創始 人王晶萌生了向時任福州市委書記習近平報告的念 頭。沒想到,聯繫後當天下午就得到回覆,習近平邀 請他們到辦公室詳談。得知企業落戶福州經濟技術 開發區的初步計劃後,習近平很支持,指示開發區 抓緊對接,並叮囑企業,一定要堅守創新,堅守實 業,遇到再大的困難也要扛過去。

2020年3月29日,習近平總書記來到浙江寧波北 侖大碶高端汽配模具園區考察,深入臻至模具的生 產車間實地調研。

「受疫情影響,第二季度訂單有所下滑。政府對 我們進行了幫扶,減免水電費、員工社保等,讓我 們減輕負擔。我們有信心渡過眼前的難關。」公司 負責人告訴總書記,「接下來我們企業的目標是打 造國際一流模具廠,實現人均產值150萬元。」

熱火朝天的車間,企業負責人堅定的信心,讓總 書記十分欣慰。

臨走上車,總書記特意停下腳步對工人們說: 「看了你們企業的狀態,我還是很高興的。中國的 民營企業、中小微企業,有活力、有靈性,有一股 子精神,在你們企業身上也得到了體現。」

在隨後聽取浙江省委和省政府工作匯報時,習近平總書記談及此行感受:「危和機總是同生並存的, 克服了危即是機。」

發展新興產業要把握全局

文章説,當前和今後一個時期,中國發展仍然處於重要戰略機遇期,但機遇和挑戰都有新的發展變化。2023年3月6日,習近平看望參加全國政協十四屆一次會議的民建、工商聯界委員並參加聯組會。來自寧德時代新能源科技股份有限公司的曾毓群委員第一個發言,他向習近平匯報了企業研發新能源汽車動力電池,努力佔領全球新能源產業制高點的情況。「新興產業如火如荼。對這個事,亦喜亦憂。」習近平深思熟慮,「喜的是,我們這一行在全世界走在前頭了;憂的是,就怕來個大呼隆,先是一哄而起,最後一哄而散。」善於把握全局、着眼長遠,才能抓住發展機遇,成就百年老店。



●2月17日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在京出席民營企業座談會並發表重要 講話。圖為習近平同民營企業員責人親切交流。 新華社

優化民營經濟發展環境主要措施

提供更加堅實的法治保障

●加快推動出台民營經濟促進法,從制度和法律上把 對國企民企平等對待的要求落實下來,對侵犯各種 所有制經濟產權和合法利益的行為實行同責同罪同 罰

營造更加公平的市場環境

加快構建全國統一大市場,深入破除市場准入壁 壘,構建開放透明、規範有序、平等競爭、權責清 晰、監管有力的市場准入制度體系,營造市場化、 法治化、國際化一流營商環境

構建更加完善的政策體系

加強涉民營經濟政策與宏觀政策取向一致性評估, 完善民營企業融資支持政策制度,破解融資難、融 資貴問題,建好用好民營經濟發展綜合服務平台, 推動有為政府和有效市場更好結合,不斷提高政府 監管和服務效能

來源:新華社

立足實業 聚焦主業 不斷做大做強

香港文匯報訊 據新華社報道,2019年3月10日下午,北京人民大會堂,習近平總書記參加十三屆全國人大二次會議福建代表團審議。

以市場為導向抓好創新

「『晉江經驗』是民營經濟發展的重要法寶,我們都是『晉江經驗』的踐行者、受益者……」「民營經濟要走向高端創造,根本出路在創新。」全國人大代表、安踏集團董事局主席丁世忠在發言中深有感觸地說。

「當時,怎麼起的這個名字?」總書記問。

「『安踏』的意思是安心創業,踏實做人。」丁 世忠答道。

「做企業、做事業,不是僅僅賺幾個錢的問題。 只為了賺錢,見異思遷這種事情就會發生。做實體 經濟,要實實在在、心無旁騖地做一個主業,這是 本分。」習近平總書記語摯情長。

對於晉江,習近平總書記再熟悉不過。在任福建 省委副書記和福建省省長的六年裏,他七次到民營 經濟非常活躍的晉江調研,總結推廣「晉江經 驗」。 「每一回進企業,他都仔細詢問有沒有引進新技術、開發新產品,市場是怎麼開拓的,企業要怎樣才能做大,存在哪些困難。他多次鼓勵企業以市場為導向,抓好體制創新、管理創新、結構創新和技術創新,特別要做好市場創新這篇文章。」多次陪同習近平同志在晉江調研的時任晉江市委副書記陳章進曾經回憶。

專注實業心無旁騖做一行

在市場風雨中勇敢搏擊,向着高質量發展轉型升級,民營經濟和民營企業扮演着十分重要的角色。

如何引領民營經濟涉險灘、爬陡坡、闖難關,風 雨無阻向前進?統籌破與立,洞察時與勢,把握制 與治,習近平總書記始終將關切的目光投向這一領 域,為促進民營經濟健康發展、高質量發展指引方 向。

今年2月17日召開的民營企業座談會上,習近平總書記再次提到:「我在福建和浙江工作時,就很認同當地一些民營企業立足實業、聚焦主業、不斷做大做強的做法。這兩個地方的服裝鞋帽企業比較多,現在有的已經引領國際潮流了,很重要的原因

就是幾十年心無旁騖,一以貫之做這一行,從開始 的來料加工到創立自己的品牌,現在成長為世界知 名企業。」 習近平總書記強調,要堅定不移走高質量發展之

路,堅守主業、做強實業。

2024中國民營企業500強榜單顯示,民營企業更加專注實業,榜單中製造業企業數量佔比達66.4%,連續3年實現提升。



●發展新興產業要善於把握全局、着眼長遠。圖 為第二十二屆廣州國際汽車展覽會上的寧德時代 展台。 網上圖片

構建親清政商關係 真正為民企排憂解難

「我常在想,新型政商關係應該 是什麼樣的?概括起來說,我看就 是『親』、『清』兩個字。」

2016年3月4日,習近平總書記看望參加全國 政協十二屆四次會議的民建、工商聯界委員並參 加聯組會,對「新型政商關係」作出重要闡釋:

「對領導幹部而言,所謂『親』,就是要坦蕩 真誠同民營企業接觸交往,特別是在民營企業遇 到困難和問題情況下更要積極作為、靠前服務, 對非公有制經濟人士多關注、多談心、多引導, 幫助解決實際困難。所謂『清』,就是同民營企 業家的關係要清白、純潔,不能有貪心私心,不 能以權謀私,不能搞權錢交易。」



●浙江省嘉興市南湖區政務服務中心政務服務大 篷車早前來到浙江凱樂士科技集團股份有限公司,企業員工在車上諮詢社保、醫保、人才等方 面政策。 網上圖片

志在豐富的實踐中對新型政商關係有着深刻的理解。

親自給致富典型拜年

「走,咱們給新立拜年去!」

1985年農曆正月初八,新年的餘味尚在。上午 9點多,時任正定縣委書記的習近平同志招呼縣 委辦公室幹事李亞平,騎車興沖沖地前往東權城 村的張新立家。

26歲的張新立原來在縣廣播站工作,是個科技 愛好者,平時喜歡鑽研無線電技術,搞一些技術 革新和改造。瞅準時機,他辭職辦起了春光電器 廳。

「習書記,張新立比你年齡還小,你又是縣委書記,咋給他拜上年了?」李亞平不解地問。

「因爲他這個致富典型很有意義,可以起到領 路、示範作用。」習近平同志說。

全力支持企業引外商注資

上世紀90年代,位於福建福清市的福耀公司急需 一筆銀行貸款,同時騰出股份與一家外國企業合 作,但遲遲未獲批准。時任福清市委書記練知軒知 道情況後,請示了時任福州市委書記的習近平同 志。

習近平同志當即表示:「你們思想要解放,辦好 現有的企業就是最好的招商,要全力支持他。」

在習近平同志指示下,福清市大力支持福耀。 1996年3月,福耀如願引來了外商注資,一億多

從河北正定到福建,從浙江到上海,習近平同 元貸款緊隨而至,化解了這場資金危機。

回首往事,練知軒很感慨:「習近平同志自己 沒有任何私慾私利,敢於甩開膀子幹。他非常親 商,要求我們既要親商,又要富商,爲企業搞好 服務,讓企業賺到錢,這樣才會吸引更多的企業 過來。」

引導發展高端化民營經濟

「要進一步構建親清政商關係。」今年2月17日召開的民營企業座談會上,習近平總書記再次強調,各級黨委和政府要立足實際,統籌抓好促進民營經濟發展政策措施的落實。

全面構建親清政商關係,關鍵在於優化民營經 濟發展環境,真正爲民營企業排憂解難。

2007年9月4日,時任上海市委書記的習近平 同志來到普陀區調研。普陀區民營經濟的一大特 色是民營科技企業已成爲區域自主創新的主力

習近平同志聽取匯報後說,普陀區要進一步發揮市場作用,着力營造民營經濟發展的良好環境。要強化產學研聯盟,採取措施緩解民營企業的融資瓶頸,爲民營企業引進各類高層次、緊缺人才提供高效優質的公共服務,還要發展一些「民辦、公助、黨領導」的商會、行業協

他臨走時叮囑區幹部:「要利用上海『西大堂』的優勢和特點,重點引導發展集聚型、服務性、高端化民營經濟,爲提升上海民營經濟的核心競爭力作出貢獻。」 ●新華社